

Модуль 7. Государственное и негосударственное пенсионное обеспечение.

Тема 7.1. Виды пенсионного обеспечения

ВИДЫ ПЕНСИЙ В РОССИИ

- 1 СТРАХОВАЯ ПЕНСИЯ**
по старости
по инвалидности
по случаю потери кормильца
- 2 СОЦИАЛЬНАЯ ПЕНСИЯ**
назначается тем, кто не заработал право на страховую пенсию по старости, и в связи с инвалидностью
- 3 НАКОПИТЕЛЬНАЯ ПЕНСИЯ**
средства, которые формируют накопительную пенсию, называются «пенсионные накопления». Они не идут в солидарную систему, а инвестируются через УК или НПФ
- 4 ДОБРОВОЛЬНАЯ ПЕНСИЯ**
чтобы получать такую пенсию, надо заключить договор с НПФ и делать добровольные личные взносы

1. Страховая пенсия

Страховая пенсия – ежемесячная денежная выплата в целях компенсации застрахованным в системе ОПС лицам заработной платы и иных выплат, утраченных с наступлением нетрудоспособности по старости или инвалидности

Страховая пенсия по старости

Этот вид пенсии получают те, кто утрачивает способность к трудовой деятельности из-за достижения определенного возраста (старости). Чтобы ее получать, необходимо достичь общес公认的ного пенсионного возраста или получить право на досрочное назначение пенсии

Страховая пенсия по инвалидности

Ее получают те, кто имеет ограничения в трудовой деятельности из-за фундаментальных проблем со здоровьем, а не по возрасту

Страховая пенсия по случаю потери кормильца

Этот вид пенсии предусмотрен для членов семьи умершего человека, у которого формировалась страховая пенсия



MyShared

4

Страховая пенсия по старости-данный вид пенсии устанавливается при наличии определенных условий:

1. достижение пенсионного возраста либо права на досрочное назначение;
2. наличие минимального страхового стажа;
3. необходимое количество пенсионных баллов.

Возраст выхода на пенсию с 2019 года повышается до **65 лет для мужчин, 60 лет для женщин**. Требование к минимальному страховому стажу составляет **15 лет**. Такое условие будет выполняться постепенно с требуемых 6 лет в 2015 году до 15 лет к 2025 году. Также ежегодно будет увеличиваться и минимальное количество баллов от 6,6 в 2015 году до **требуемых 30** к 2025 году.

За назначением страховой пенсии по старости можно обратиться в **любое время** после возникновения права на нее. Граждан, у которых отсутствует необходимый стаж и требуемое количество баллов, будет назначена социальная пенсия.

Страховая пенсия по инвалидности

Для начисления данного вида пенсионной выплаты **требуется выполнение двух условий**:

1. выдача документа о признании гражданина инвалидом;
2. наличие страхового стажа.

С введением нового закона пенсия по инвалидности назначается **вне зависимости от причины** потери трудоспособности. При установлении группы инвалидности специалистами МСЭ выдается выписка из акта освидетельствования с указанием срока действия данного документа (может быть и бессрочно).

Продолжительность страхового стажа при определении права на данный вид пенсии значения не имеет, достаточно одного такого дня. При полном отсутствии стажа назначается социальная пенсия.

Страховая пенсия по случаю потери кормильца
Для назначения страховой пенсии по СПК должны быть соблюдены **два требования**:

1. у умершего имеется страховой стаж;
2. отсутствует противоправное деяние, совершенное нетрудоспособным членом семьи и повлекшее за собой смерть кормильца.

Пенсия по потере кормильца **устанавливается гражданам**, относящимся к **категории иждивенцев**. Нетрудоспособными членами семьи признаются дети, внуки, неработающий супруг, один из родителей и другие. Полный перечень граждан, относящихся к категории нетрудоспособных, содержится в ст. 10 закона «*O страховых пенсиях*».

Накопительная пенсия - ежемесячная денежная выплата в целях компенсации застрахованным лицам заработной платы и иных выплат и вознаграждений, утраченных ими в связи с наступлением нетрудоспособности вследствие старости, исчисленная исходя из суммы средств пенсионных накоплений, учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета или на пенсионном счете накопительной пенсии застрахованного лица по состоянию на день назначения накопительной пенсии



Накопительная пенсия

Данный вид пенсионного обеспечения в отличие от страхового **формируется по желанию** будущего пенсионера.

. Тем, кто впервые устраивается на работу такое право выбора предоставляется в течении их трудовой деятельности.

Решение о формировании накопительной пенсии должно быть оформлено **в виде заявления в ПФР**.

Принцип пенсионных накоплений похож на вложение денежных средств в банк. Эти средства не предназначены для выплаты текущих пенсий, направляются по выбору гражданина для инвестирования в:

- управляющую компанию** (УК);
- негосударственный пенсионный фонд** (НПФ).

В нашей стране действует одна государственная УК *ВЭБ.РФ* и частные управляющие компании. Доходы от инвестирования зачисляются на счет застрахованного лица за минусом комиссии в пользу УК.
за счет страховых взносов.

Пенсии по государственному пенсионному обеспечению

Рассматриваемая форма пенсионного обеспечения направлена на компенсацию утраченного дохода **следующим категориям граждан:**

- госслужащим;
- военнослужащим;
- участники ВОВ;
- нетрудоспособным гражданам.

Финансируются данные выплаты **из федерального бюджета** и назначаются в зависимости от определенных условий (выработке необходимого стажа, отсутствия иного дохода или др.).

Социальные пенсии нетрудоспособным гражданам

Для тех, кто не может заработать право на страховую пенсию, устанавливаются социальные пенсионные выплаты по нормам закона № 166-ФЗ от 15.12.2001 г. «О государственном пенсионном обеспечении в РФ».

Их выплачиваются **нетрудоспособным гражданам**: инвалидам всех групп, включая детей-инвалидов. Размер выплаты зависит от категории получателя. Назначается данный вид пенсии с даты признания лица, обратившегося за ней, нетрудоспособным. При этом отсутствуют требования, касаемые страхового стажа и пенсионных баллов.

Социальная пенсия — это ежемесячная денежная выплата, назначаемая гражданину в связи с его нетрудоспособностью, препятствующей занятиям трудовой или общественно полезной деятельностью, при достижении установленного законодательством возраста за счет средств государственного



6/16

Социальные пенсии, устанавливаемые нетрудоспособным гражданам, бывают трех видов:

- по старости;
- по инвалидности;

- по случаю потери кормильца.

Граждане, обратившиеся за данной пенсиею, должны постоянно проживать на территории РФ и относится к категории нетрудоспособных.

Финансируется данный вид пенсионного обеспечения **из государственного бюджета**.

Негосударственное пенсионное обеспечение

Кроме государственной системы ОПС у нас в стране

действует негосударственное пенсионное страхование. Данный вид пенсионного обеспечения позволяет гражданам формировать еще одну дополнительную пенсию **в добровольном порядке**.

Для получения такого вида выплат необходимо заключить договор с каким-либо НПФ и в течение определенного периода осуществлять платежи.

Источниками финансирования негосударственных выплат являются:

- личные взносы граждан на свою будущую пенсию или в пользу третьих лиц;
- взносы работодателей за своих сотрудников при корпоративной системе выплат;
- доходы фонда от инвестирования полученных денежных средств.

Негосударственные пенсии назначаются **при наличии права на страховую пенсию**. Данный вид пенсионных выплат может быть бессрочным или осуществляться в течение нескольких лет в зависимости от условий заключенного договора. Разные НПФ предлагают различные пенсионные программы.

Негосударственные фонды по формированию пенсионных выплат действуют на основании лицензии Банка России.

Добровольное пенсионное страхование

Добровольное пенсионное обеспечение (страхование) – система накоплений с помощью различных финансовых организаций будущей пенсии, основанная на тех же принципах, что и обязательное пенсионное страхование

Отличия от Обязательного пенсионного страхования :

- добровольное пенсионное страхование является дополнительным по отношению к обязательному
- размер взносов определяет не государство, а сам застрахованный, т.е. гражданин

Страховщиком являются:

- Негосударственные пенсионные фонды
- Страховые компании